

**Anotace k publikacím vydaným vydavatelstvím MU v Brně – v prodejně Ekopress, s.r.o. v budově ESF MU, Lipová 41a, 602 00 Brno, tel.: 549 49 5846**

*(Uvedené publikace lze zakoupit v prodejně Ekopress, s.r.o. která se nachází ve 2. patře budovy ESF MU)*

<b>Publikace celofakultního významu</b>
---

**Studijní katalog na akademický rok 2005/2006**

**1.díl. Prezenční studium**

Studijní katalog ESF MU na akademický rok 2005/2006 je rozdělen na dva díly:

I. díl obsahuje vše, co se týká prezenčních studijních programů a II. díl vše, co se týká kombinovaných studijních programů a celoživotního vzdělávání. V kapitolách 1. - 3. dílu jsou prezentovány organizační záležitosti univerzity a fakulty. Do 6. – 8. kapitoly jsou zahrnuty studijní plány všech studijních oborů a studijních oborů prezenčního studia, navazujícího magisterského studia, magisterského studia a studia doktorského. V kapitole 9. jsou prezentovány studijní předpisy, které ovlivňují proces studia na univerzitě a fakultě.

**Studijní katalog na akademický rok 2005/2006**

**2. díl. Kombinované studium a celoživotní vzdělávání**

Studijní katalog ESF MU na akademický rok 2005/2006 je rozdělen na dva díly: I. obsahuje vše, co se týká prezenčních studijních programů a II. díl vše, co se týká kombinovaných studijních programů a celoživotního vzdělávání. V kapitolách 1. – 3. **II. dílu** jsou prezentovány organizační záležitosti univerzity a fakulty. Ve 4. kapitole je organizace kombinovaného studia a celoživotního vzdělávání. Do kapitoly 5. jsou zahrnuty studijní plány všech studijních programů a studijních oborů kombinovaného bakalářského studia. V kapitole 6. jsou uvedeny programy celoživotního vzdělávání v rámci bakalářského studia. V kapitole 7. jsou uvedeny programy celoživotního vzdělávání v rámci magisterského navazujícího studia. V kapitole 8. jsou prezentovány studijní předpisy, které ovlivňují proces studia na univerzitě mimo univerzitního studijního a zkušebního řádu bakalářského a magisterského studia a celoživotního vzdělávání, které v období tisku procházejí novelizací a budou zveřejněny samostatně.

**Informace a požadavky k přijímacím zkouškám pro akademický rok 2006/07**

Publikace obsahuje informace a požadavky k přijímacím zkouškám pro akademický rok 2006/07 pro všechny formy studia, tj. pro prezenční bakalářské, prezenční magisterské a prezenční a kombinované navazující magisterské studium, dále pro kombinované bakalářské a kombinované navazující studium a také pro programy realizované v celoživotním vzdělávání. Jsou zde uvedeny charakteristiky jednotlivých studijních programů a oborů, podmínky a požadavky k přijímacímu řízení a také odborná literatura,(u magisterského navazujícího studia) ze které je možno získat informace k požadavkům z jednotlivých předmětů přijímacího řízení.

<b>Skripta</b>
----------------

Bachanová V., Musil P., Vystavělová L.:

**Makroekonomie II – cvičebnice**, Brno, ESF MU, 2005

Skriptum „Makroekonomie II Cvičebnice“ je určeno ke studiu předmětu „Cvičení z makroekonomie II“ pro studenty 4. ročníku magisterského studia na ESF MU v Brně. Současně může být použito jako doplňkový text ke studiu předmětu Makroekonomie II.

Jednotlivé kapitoly jsou řazeny s ohledem na strukturu přednášek předmětu Makroekonomie II. Úvodní kapitola se zabývá problematikou měření výkonnosti ekonomiky a změny cenové hladiny. Kapitoly 2 a 3 pojednávají o určení rovnovážné produkce z pohledu keynesiánského modelu 45° a modelu IS-LM v uzavřené ekonomice. Navazuje odvození agregátní poptávky. Další dvě kapitoly analyzují agregátní nabídku, a to z pohledu keynesiánců, klasiků a monetaristů. Kapitoly 7 a 8 vysvětlují účinky fiskální a monetární politiky, kapitoly 9 – 11 se zabývají nezaměstnaností, inflací a jejich vzájemným vztahem. Části 12 a 13 zkoumají otevřenou ekonomiku a determinaci měnového kurzu. Poslední kapitola je věnována hospodářskému růstu.

Cvičebnice je koncipována tak, že každá kapitola je uvedena shrnutím teoretických východisek, na která navazují řešené příklady a další cvičení ověřující načerpané znalosti a schopnosti tyto aplikovat.

Bendová A., Bilková S., Hrbáčková J., Mužíková J.

**Cvičení k učebnici First Insights into Business, modul A a B**, Brno, ESF MU, 2004

Tato publikace vznikla jako doplňková studijní literatura pro uživatele učebnice autorky Sue Robbins, *First Insights into Business*. Přináší samostatný soubor cvičení sloužící k upevnění, ověření a případně rozšíření znalostí získaných studiem učebnice. Jejím cílem je zároveň příprava a obeznámení se s formou testování, která se používá při zkoušce z angličtiny na ESF MU.

Publikace se věnuje slovní zásobě, slovesným vazbám, větným celkům a gramatice tak, že sekvence cvičení supluje metodické vedení učitele. Z tohoto důvodu je vhodná především k samostudiu a těm studentům, kteří si po určité době potřebují znalosti ověřit a zopakovat.

Blažek Ladislav

**Vývojová tendence podniků**, Brno, ESF MU, 2003

Publikace se zabývá současnými vývojovými tendencemi podniků na pozadí sociálních a ekonomických změn, a to zejména ze zorného úhlu přechodu od industriální společnosti ke společnosti postindustriální. Pozornost je věnována proměnám charakteru práce, vývoji organizačních struktur a problematice vysoce zhodnocujícího podniku. Dalšími tématy jsou stakeholderského pojetí podniku a vnímání podniku jako společenství. Pozornost je rovněž věnována týmové práci, podnikové kultuře a mravním aspektům řízení podniku.

Buchtová Božena a kol.

**Člověk - psychosomatická bytost. K problému lidské sebereflexe**. 1. dotisk, 3. vydání, Brno, ESF MU, 2003

Skripta jsou určena studentům ekonomických vysokých škol univerzitního směru. Autorka vychází při řešení složitých otázek lidské psychiky nejen z poznatků tradiční psychologie, ale – u některých témat – i z novějších poznatků věd psychologii příbuzných: ekofilozofie, sociobiologie, antropologie a etologie. Tento mezioborový přístup k člověku vyvolává dnes prohlubující se nesoulad mezi pomalou biologickou změnou člověka a rychle zanikajícími podmínkami ustáleného života dílčích kultur. Je to snaha alespoň částečně postihnout psychologickou dimenzi globalizující se technické civilizace. Text je tematicky rozdělen do 11 kapitol: 1. Lidská fylogeneze a ontogeneze, 2. Vnitřní obraz osobnosti,

3. Vnější obraz osobnosti, 4. Motivace lidského chování, 5. Biologická osobnostní dynamika, 6. Dynamická rovnováha člověka, 7. Výkonové možnosti člověka, 8. Ontogeneze lidské psychiky, 9. Metody poznávání člověka, 10. Patologie duševního života, 11. Zdroje lidského zdraví.

Buchtová Božena

**Podnikání a kulturní odlišnosti**, Brno, ESF MU, 2004

Skripta „Podnikání a kulturní odlišnosti“ pojednávají o odlišnostech jednotlivých kultur, které jsou důležité pro oblast podnikání se zahraničními partnery. Studenti si osvojí poznatky o kulturních zvláštностech vybraných zemí týkajících se hodnoty času a časové orientace, náboženské orientace, povahových vlastností, filosofické orientace života, forem spolupráce a společenské etikety. Skripta jsou doplněna třemi dodatky – náboženství, Ekonomické pojmosloví a Obchodní zkratky.

Buchtová Božena

**Cvičné texty z rétoriky**, Brno, ESF MU, 2005

Skripta jsou určena posluchačům vysokoškolských kurzů rétoriky na fakultách MU. Publikace obsahuje základy dechové, fonační a mluvní techniky. Zvýšená pozornost je věnována hospodaření s dechem a jeho praktickému využití v komunikačních situacích. Cvičení jsou vybrána s přihlédnutím ke zvládnutí stresu, který provází nezávisle na lidské vůli každý veřejný projev. Důraz je kladen na procvičování výslovnosti, jež je v současné době odsouvána do pozadí zprávami SMS, vyhledáváním informací na internetu a omezenou možností hovořit na veřejnosti.

Čámský František

**Pojistná matematika II**, Brno, ESF MU, 1998

Skripta obsahují popis a výpočty pojistného neživotního pojištění. Pojednávají též o jednotlivých rizicích v neživotním pojištění i jejich odhadu. Stejně jako u životního pojištění je v nich ukázka tvorby rezerv s praktickým výpočtem. Je zde zahrnuto též pojištění se spoluúčastí klientů a zajišťování pojišťoven zajišťovatelem.

Čámský František

**Teorie portfolia**, Brno, ESF MU, 2001

Skripta obsahují základní poznatky z předmětu Teorie portfolia – Markowitzův model (přípustná a efektivní množina, bezrizikové investování, tvorba portfolia, algoritmus hledání optimálního portfolia), model CAPM (přímka CML a SML), Faktorové modely (jednofaktorové, dvoufaktorové a vícefaktorové), tvorba portfolia obligací.

Čámský František

**Pojistná matematika v životním a neživotním pojištění**, Brno, ESF MU, 2004

Skripta „Pojistná matematika v životním a neživotním pojištění“ poskytuje studentům základní výpočetní metody pojistného v životním a důchodovém pojištění, jak pomocí komutačních čísel, tak i pomocí náhodné veličiny. Je v nich uveden postup při výpočtu pojistně technických netto a brutto rezerv u životního pojištění a též jejich použití při výpočtech odbytného při odstoupení klienta od pojistné smlouvy, redukci pojištěné částky při neplacení pojistného a podíl klienta na zisku pojišťovny. Jsou v nich řešeny i otázky neživotního pojištění, jako výpočet netto a brutto pojistného, výpočet pojistně technických rezerv, spoluúčast klienta i zajišťování pojišťoven při předpokládaném zvýšení nároků pojistného plnění.

Čejková Viktória a kol.

**Pojistná ekonomika**, Brno, ESF MU, 2003

Skripta obsahují základní problémy a charakteristiku ekonomiky pojištění a ekonomiky pojišťovacího podniku. Témata jsou orientována na ekonomiku pojištění, vztah pojištění a rizika, systém řízení rizika a jeho finanční krytí, ekonomiku komerční pojišťovny jako podnikatelského subjektu, její solventnost, hospodaření, finanční analýzu a rating. Závěr je věnován problematice dopadů globalizace na řízení ekonomiky komerčních pojišťoven.

Dobešová D., Kvizda M. a kol.

**The Transformation of the Czech Economy**, Brno, ESF MU, 2003

Skripta poskytují komplexní pohled na problematiku transformace a vývoj české ekonomiky v transformační dekádě. V úvodní kapitole je popsán vývoj čs.hospodářství mezi lety 1918 až 1989. Konkrétně je analyzována fiskální a monetární politika, vysvětlena měnová krize v roce 1997, popsán proces privatizace, rozebrán vývoj měnového kurzu, analyzován vývoj cen, situace na trhu práce a v oblasti zahraničního obchodu. Závěrečná kapitola je zaměřena na aspekty vstupu ČR do EU.

Fuchs, K., Lisý, J.:

**Vývoj ekonomického myšlení do nástupu marginalistické revoluce**, Brno, ESF MU, 2003

Učební text je věnován vývoji ekonomického myšlení od antických zdrojů po marginalistickou revoluci konce 19. století. Autoři prezentují základní fáze vývoje ekonomického myšlení ve vazbě na vznik ekonomie jako vědy a věnují se rovněž zdůraznění základních souvislostí, které vedly ke vzniku alternativních ekonomických teorií v 19. století. Čtenář má možnost se v úvodní části seznámit s orientací ekonomických názorů antického období, vkladem kanonistů do vývoje ekonomického myšlení a učením merkantilistů. Další část je věnována zrodu a vývoji klasické politické ekonomie. Navazující výklad kritik klasické politické ekonomie umožňuje orientaci v alternativních teoriích, v závěrečné části jsou vysvětleny základní souvislosti vzniku marginalistické revoluce a výklad je doplněn o přehled vývoje ekonomického myšlení v českých zemích do konce 19. století.

Halámek,P.

**Projektový cyklus v EU**, Brno, ESF MU, 2004

Publikace systematicky uvádí do problematiky projektového řízení v EU. Stručně jsou zmíněny základní východiska, cíle a principy evropské politiky hospodářské a sociální soudržnosti a detailně rozebrána struktura programových dokumentů pro implementaci podpory, se zaměřením se na využití prostředků v rámci Cíle 1. Těžiště práce leží v rozboru projektového řízení, podrobně je definován logický rámec a zpracován postup jeho přípravy. Závěr publikace je věnován struktuře projektového návrhu, zde se zaměřením na podmínky Společného regionálního operačního programu.

Hamplová Eva

**Vybrané problémy z finanční analýzy firmy**, Brno, ESF MU, 1999

Učební text svým obsahem doplňuje základní literaturu z oblasti finanční analýzy a měl by napomoci čtenářům přiblížit přístupnou, a to i příkladovou formou možnosti použití nástrojů finančního řízení podnikatelských subjektů. Text je tematicky rozdělen do pěti okruhů, které poskytují informace z oblasti věcného vymezení účetních výkazů v ČR a jejich vztahu k národním účetním systémům, výkazu o peněžních tocích, vybraných standardních

ukazatelů finanční analýzy s vymezením jejich vzájemných souvislostí, koncepce a pojetí konsolidované účetní závěrky a z problematiky fúzí a akvizic v kontextu s naší právní úpravou, ekonomickými a účetními aspekty.

Hušková H., Kalná Z., Kavalcová L.

**Cvičebnice ekonomické němčiny a čítanka odborných textů I**, Brno, ESF MU, 2003

Cvičebnice je určena jako studijní podpora všem studentům, kteří se distanční formou studia připravují na zkoušku z hospodářské němčiny. Cvičebnice obsahuje samostatný soubor rozšiřujících a opakovacích cvičení k první části učebnice V. Höppnerová, Němčina v hospodářství, a čítanku autentických odborných textů s cvičeními pro nácvik čtení s porozuměním. Součástí Cvičebnice je klíč ke všem úkolům.

Hušková H., Kalná Z., Kavalcová L.

**Cvičebnice ekonomické němčiny a čítanka odborných textů II**, Brno, ESF MU, 2003

Cvičebnice je určena jako studijní podpora všem studentům, kteří se distanční formou studia připravují na zkoušku z hospodářské němčiny. Navazuje na Cvičebnici ekonomické němčiny a čítanku odborných textů I. Cvičebnice obsahuje samostatný soubor rozšiřujících a opakovacích cvičení k druhé části učebnice V. Höppnerová, Němčina v hospodářství, a čítanku autentických odborných textů s cvičeními pro nácvik čtení s porozuměním. Součástí Cvičebnice je klíč ke všem úkolům.

Hrabalová Simona a kol.

**Teorie a praxe rozvoje měst a obcí**. Brno, ESF MU, 2004

Publikace se zaměřuje na vysvětlení základních funkcí obcí a měst, které ve společnosti plní a vymezení nástrojů, které obcím pomáhají řídit rozvoj jejich území. Pozornost je věnována zejména finančním nástrojům řízení – rozpočtu a rozpočtovému výhledu, postupům a metodám jejich tvorby a vypovídací schopnosti informací v nich obsažených. Srovnávány jsou teoretické přístupy k dané problematice se současnou praxí v ČR.

Hýblová E., Sedláček J. a kol.

**Mezinárodní účetnictví**. Brno, ESF MU, 2004

Text je základní studijní literaturou k problematice evropského a světového účetnictví, která je vyučována na většině ekonomických fakult ČR. Zabývá se otázkami národní úpravy účetnictví a jeho harmonizací jednak v rámci EU prostřednictvím direktiv EU, jednak harmonizací celosvětovou. Světový směr harmonizace je v této publikaci zaměřena vybrané Mezinárodní účetní standardy (International Accounting Standards). Text je doplněn aplikacemi a příklady k procvičování.

Jurajdová H., Šelešovský J.

**Účetnictví, daně a financování územních samosprávných celků a organizací neziskového sektoru**. Brno, ESF MU, 2004

Existující literatura se zpravidla zaměřuje jen na pojednání o účetnictví, daních a financování ve veřejném sektoru, tj. příspěvkových organizacích a organizačních složkách státu, a nevládní neziskový sektor je opomíjen. Tato skripta se usilují osvětlit obě skupiny neziskového sektoru a ukázat na jejich shodné a odlišné rysy.

Přestože skripta jsou určeny přednostně pro magisterské studium pro předmět účetnictví a rozborů ve veřejném sektoru a pro předmět auditing a daně v neziskových organizacích, mohou se současně používat již v bakalářském studiu jako rozšiřující studijní materiál na seminářích např. v předmětu ekonomika neziskových organizací a veřejné finance. Současně jsou skripta určeny studentům distančního bakalářského studia.

Kalouda František

**Základy firemních financí**, Brno, ESF MU, 2004

Základním posláním skripta je sloužit jako učební pomůcka pro semináře z předmětu Základy firemních financí, který je vyučován jako programově povinný ve čtvrtém semestru magisterského presenčního a bakalářského presenčního studia.

Obsahově je skriptum vymezeno následujícími tématy: Základní účetní výkazy, provozní, finanční a kombinovaná páka, kalkulace nákladů (dělení s poměrnými čísly, procento režie, ABC a marginální přístupy), hodnocení efektivnosti investic (doba návratnosti, čistá současná hodnota a vnitřní výnosové procento), finanční analýza a finanční projekty (dodatek).

Struktura všech témat (s výjimkou posledních dvou) je identická – je tvořena základními pojmy, řešenými příklady a příklady k procvičování.

Z obsahového zaměření je zřejmé, že skriptum je možné částečně využít i pro potřeby studia předmětu Firemní finance pro obor FP, který je vyučován v sedmém semestru magisterského presenčního studia.

Kalouda F., Menšík J.

**Základy firemních financí - cvičebnice**, Brno, ESF MU, 2005

Cvičebnice je určena k důkladnému osvojení si některých základních konceptů úvodního kurzu firemních financí. Její obsahová náplň je dána strukturou členěnou do tří bloků: majetková a finanční struktura firmy, kalkulace nákladů a hodnocení efektivnosti investic.

Klapalová Alena

**Kvalita zboží**, Brno, ESF MU, 2004

Publikace je určena studentům kurzu Kvalita zboží v prezenční formě studia jako základní učební text. Poskytuje ucelený rámcový pohled na problematiku kvality zboží. Čtenář získá poznatky z oblasti historického vývoje názorů a vnímání kvality, z oblasti managementu kvality zaměřené zejména na výrobní etapy, získá také základní znalosti ze zbožíznalství a dozví se, co všechno je předmětem ochrany spotřebitele ve světě a v ČR. Závěrečná část je věnována legislativním aspektům vztahujícím se ke kvalitě zboží.

Lanča J., Lazar J., Sedláček J.

**Sbírka příkladů z manažerského účetnictví**, 2. dotisk 1. vydání, Brno, ESF MU, 2004

Sbírka příkladů je určena studentům oboru podnikového hospodářství na ESF MU v Brně.

Obsahem této sbírky jsou neřešené příklady ze základů manažerského účetnictví včetně stručných souhrnných statí v úvodu každé kapitoly.

Malý I, Pavlík M.

**Tvorba a implementace veřejné politiky**, Brno, ESF MU, 2004

Skripta jsou určena pro studenty předmětů Tvorba a implementace veřejné politiky a Tvorba a realizace veřejné politiky. Úvodní část je zaměřena na problematiku veřejné politiky, jejího vytváření a na otázky související s teoriemi státu a byrokracie. V druhé části je pozornost upřena na tvorbu politických rozhodnutí a na projekty a jejich hodnocení. Zvláštní kapitola je věnována procesu implementace. Poslední kapitoly jsou věnovány metodám ekonomické analýzy hodnocení veřejných projektů.

Myronová H., Gálová D.

**Ruština pro podnikatelskou sféru**, Brno, ESF MU, 2003

Skripta jsou určena pro studenty fakult ekonomického zaměření a všem, kteří potřebují osvěžit a upevnit základní gramatické struktury a současně rozšířit obchodní slovní zásobu.

Důraz je kladen na běžné situace a potřeby v podnikatelské sféře – schopnost sestavit jednoduchý dopis, komunikovat a vést telefonický rozhovor (nabídka, pozvání na výstavu, oznámení příjezdu, objednání hotelu, objednání letenek apod.)

Novotný Jiří

**Nauka o podniku I**, 1. dotisk, 1. vydání, Brno, ESF MU, 2004

Publikace uvádí do problematiky podnikové ekonomiky. Nabízí přehled základních poznatků o podniku, podnikohospodářských výrobních faktorech a jejich vzájemných vazbách. Seznamuje s kategoriemi hospodářství, podnik a podnikové hospodářství. Vysvětluje základní pojmy podnikové ekonomiky, jako jsou podnikové výrobní faktory, organizačně právní formy podnikání, sdružování podniků a volba stanoviště podniku, sanace a zánik podniku.

Osecký Pavel

**Statistické vzorce a věty**, Brno, ESF MU, 2001

Tato učební pomůcka je doplňkem k přednáškám Statistika I,II na ESF MU, obsahujícím znění definic, vět a důležitých poznámek s doprovodnými ilustracemi a statistickými tabulkami. Nejde však o souvislý výklad statistické problematiky.

Pánek Dalibor

**Bankovní služby**, Brno, ESF MU, 2001

Cílem skript je seznámit čtenáře s průřezem poskytovaných bankovních služeb v současnosti, s jejich základními podobami a principy. Obsahuje základní rozdělení bankovních služeb, podmínky a způsoby využívání jednotlivých druhů, uvádí předpokládané tendence jejich vývoje. Skripta jsou určena studentům předmětu stejného názvu vyučovaného na ESF MU.

Sedláček Jaroslav

**Auditing**, Brno, ESF MU, 2001

Skriptum obsahuje základní přístupy a metody auditu, které vyplývají z mezinárodně uznávaných auditorských standardů při respektování českého zákona o auditorech a auditorských směrnic vydávaných profesní komorou. Vychází z nejnovější české legislativy, včetně zákona č. 254/2000 Sb., o auditorech, který vstoupil v platnost od 1.1.2001.

Forma uspořádání publikace odpovídá renomovaným učebnicím tj. vedle teoretických poznatků obsahuje kontrolní otázky a praktické příklady k ověřování nabytých znalostí. Skriptum je určeno pro studenty 4. a 5. ročníku ESF MU v Brně, kteří si vybrali ke studiu předmět stejného názvu. Může však být užitečné i pro ostatní zájemce, kteří se chtějí blíže seznámit s činností asistentů auditorů nebo auditorů, zejména z podnikatelské sféry, jako potenciálního uživatele auditorských služeb.

Sedláček Jaroslav

**Úvod do manažerského účetnictví**, Brno, ESF MU, 2001, dotisk 2003

Skriptum je určeno studentům oboru podnikového hospodářství na ESF MU v Brně. Obsahuje základní přístupy a metody manažerského účetnictví včetně hlavních instrumentů řízení nákladů jako jsou kalkulace a rozpočty a jejich vztah k metodám účetní evidence nákladů v účelovém třídění.

Publikace je napsána formou učebnic, která umožňuje snadné pochopení teoretického výkladu a jeho aplikaci na řešených příkladech vč. ověření získaných znalostí pomocí

kontrolních otázek. Proto je vhodná zejména pro manažery podniků a podnikatele, kteří chtějí snížit náklady na produkci resp. zvýšit hospodárnost či efektivnost hospodářských aktivit podniku.

Sedláček J., Linka R.

**Základy finančního účetnictví II**, Brno, ESF MU, 2003.

Skriptum Základy finančního účetnictví II navazuje na I. díl z r. 2001, který má podtitul Základy finančního účetnictví a jeho vydáním se studentům 2. Ročníku prezenčního studia ESF MU dostává do rukou úplná základní literatura k předmětům Finanční účetnictví I a II. Učebnice je uspořádána do jednotlivých tematických okruhů podle charakteru účtových tříd s naznačením základních účetních operací tak, aby co nejlépe vyhovovala výuce a pochopení účtování. Je vhodná i pro pracovníky podnikové praxe, kteří se přímo zabývají účetnictvím nebo širokému okruhu uživatelů účetních informací, působících zejména ve sféře řízení a rozhodování.

Sedláček, J. a kol.

**Praktikum z finančního účetnictví**, Brno, ESF MU, 2005.

Skriptum Praktikum z finančního účetnictví bude sloužit jako pracovní literatura pro výuku fakultně povinných předmětů Finanční účetnictví I. a II. vyučovaných v rámci druhého ročníku na ESF MU v Brně. Skriptum obsahuje neřešené a také některé vyřešené příklady z oblasti finančního účetnictví podnikatelů, na nichž je demonstrován metodický postup účetního řešení běžných hospodářských transakcí, k nimž dochází v rámci hospodářské činnosti podnikatelů.

Slaný A., Krebs V.

**Sociální ochrana a důchodový systém**, Brno, ESF MU, 2004

Učební text Systém sociální pomoci doplňuje základní studijní literaturu k problematice sociální politiky, která je vyučována na většině ekonomických fakult ČR. Věnuje se otázkám státní sociální podpory a její strategii v zemích EU. Na tyto problémové okruhy pak navazuje analýza a porovnání důchodových systémů v těchto zemích včetně jejich reform. Text vyúsťuje v analýzu systému NDC (National Defined Contribution), jakožto reformní strategii důchodového systému. Text je doplněn vhodnými příklady a dalším faktografickým materiálem a najde využití nejen u studentů, ale i u pracovníků praxe.

Straková M., Vorálková M.

**Glosář k učebnici New International Business English**, 3. dotisk, 1. vydání, Brno, ESF MU, 2004

Glosář k učebnici New International Business English je doplňkem ke kurzové učebnici používané v předmětu Cizí jazyk 1. Poskytuje české ekvivalenty odborných a obtížnějších pojmů ze Student's Book i z Workbook, definice termínů a překladová cvičení.

Svoboda Arnošt

**Databázový systém MS ACCES 97**, Brno, ESF MU, 2000

Předmětem skript je seznámení se základními pojmy z relačních databází a jejich praktické využití v databázovém systému MS Access 97. Čtenář je obeznámen se základy používání



tohoto programu včetně názorných příkladů tvorby tabulek, relací mezi nimi, formulářů a sestav.

Svoboda Arnošt

**Tvorba prezentací v programu MS POWERPOINT 97**, Brno, ESF MU, 2000

Předmětem skript je seznámení se s ovládním programu pro tvorbu prezentací MS Powerpoint 97. Je zde obsažen nejen podrobný popis jednotlivých možností a voleb při tvorbě prezentace, ale i stručný návod na to, jak takovou prezentaci vytvořit, aby byla pro posluchače zajímavá a poučná.

Svoboda Arnošt

**Základy práce v Matlabu**, Brno, ESF MU, 2001

Skripta jsou vhodná jak pro začínající uživatele programového systému Matlab (je popisována verze 6, Release 12), tak pro uživatele, který je již zběhlejší v používání Matlabu. Přínos pro zběhlejšího uživatele je v přehledném popisu některých možností Matlabu, a to jak základního okna, tak nápovědy a grafického okna. Začínajícího uživatele provází skripta od úplných začátků, tj. jak např. definovat a používat proměnnou, až k programování za použití strukturovaných příkazů Matlabu a grafických výstupů ve vlastních funkcích a skriptech.

Šmajš Josef

**Základy systematické filosofie**, Brno, ESF MU, 2005

Studijní pomůcka „*Základy systematické filosofie*“ je uvedením do současné filosofie pro vysoké školy s nefilosofickým zaměřením. Text je vnitřně propojen autorovým konceptem evoluční ontologie, má tři relativně samostatné části a je opatřen slovníkem méně známých termínů a odborných slovních spojení. První část s názvem „*Evoluční ontologie*“ pojednává o podstatě této nové ontologické koncepce. Pozornost je tu věnována nejen problému přirozené a kulturní evoluce, ale také problému informace. Představen je evolučně ontologický koncept přírody i analogický koncept kultury včetně ontické role sociokulturní informace. *Ve druhé části* s názvem „*Evoluční gnoseologie*“ je naznačena aplikace evoluční ontologie na oblast tradiční filosofické teorie poznání. Pojednává se tu o biologických předpokladech i o sociokulturní roli lidského poznání, o fenoménu lidské řeči, o poznání obyčejném a vědeckém, o problému pravdy i o málo známém problému kompatibility. *Ve třetí části* s názvem „*Filosofie techniky*“ je ukázána praktická aplikace konceptu evoluční ontologie na oblast techniky. Pojednává se tu o biotické i abiotické linii technického vývoje, o ontické a ekologické stránce techniky, o problémech kompatibility biosféry s technosférou i o málo známé abiotické technice zemědělské a informační.

Škapa Radoslav

**Reverzní logistika**, Brno, ESF MU, 2005

Podniky jsou legislativou státu stále častěji nuceny k odpovědnosti za výrobek během celého svého životního cyklu, tj. od získávání surovin, výrobu až po jeho likvidaci. V některých případech tak podniky musí nazpět odebrat použité výrobky od zákazníků a zajistit jejich likvidaci v souladu se zákony. Tím dochází k situaci, kdy mnoho výrobků musí „putovat“ od místa, kde skončil jejich životní cyklus (nejčastěji u spotřebitele), k výrobcí nebo k firmě, která je pověřena jejich zpracováním. Aktivita vedou k materiálovému toku, který má opačný směr než v klasickém zásobovacím řetězci, což vyvolává specifické požadavky na logistiku podniků. Postupně se pro tyto činnosti vžil název reverzní, nebo-li zpětná logistika

Naší snahou bylo analyzovat aktivity zpětné logistiky v celé jejich šíři, včetně vlivů na navazující činnosti podniku. Téma samotné je úzce svázáno s legislativou a technologickou

stránkou recyklací. My se zde soustředíme především na ekonomickou stránku zpětné logistiku, na důsledky pro organizaci a řízení toků.

Štunc Boris

**Oceňování obligací a obchodování obligacemi**, Brno, ESF MU, 2002

Skripta jsou určena pro studenty předmětu Analýza dluhopisů. Věnují se především základním otázkám oceňování obligací, duraci, konvexitě a obchodním strategiím při obchodování s obligacemi.

Valouch Petr

**Účetnictví komerčních pojišťoven**, Brno, ESF MU, 2003

Skripta se zabývají problematikou účetnictví komerčních pojišťoven založených dle zákona o pojišťovnictví. Jsou rozdělena do 10 kapitol a 3 příloh. První kapitola se zabývá komerční pojišťovnou jako podnikatelským subjektem a specifiky jejího účtování, následující kapitoly pak řeší problematiku jednotlivých účtových tříd pojišťoven a poslední kapitola se zabývá účetní uzávěrkou. Přílohy obsahují směrnou účtovou osnovu, vzorový účtový rozvrh a příklady řešení.

Vogel Radek

**Glosář k učebnici English for Business Studies (Ian MacKenzie) – včetně změn v 2. vydání – Second Edition**, Brno, ESF MU, 2002

Skriptum Glosář k učebnici English for Business Studies (Ian MacKenzie) – včetně změn v 2. vydání – Second Edition (2002) má sloužit jako pomocný studijní materiál uživatelům výše zmíněné učebnice English for Business Studies, a to jak prvního (1997), tak přepracovaného a rozšířeného druhého vydání (2002). Glosář je určen zejména posluchačům ESF MU ve 3. a 4. semestru předmětu Cizí jazyk I. Jeho cílem je usnadnit práci s učebnicí, zejména porozumění odborným ekonomickým textům a poslechovým cvičením, jejichž prepis není studentům k dispozici. Kromě odborné terminologie se glosář zabývá výrazy té části obecné slovní zásoby, jejíž náročnost přesahuje předpokládanou středně pokročilou znalost angličtiny. V novém vydání glosáře jsou lexikograficky zpracovány dvě zcela nové lekce z 2. vydání učebnice i všechny nově zařazené texty. Slovní zásoba z textů a cvičení z prvního vydání je přitom v glosáři ponechána, takže je použitelný pro obě verze učebnice.

Vogel R., Fialová L.

**Slovníček k učebnici New Insights Into Business**, Brno, ESF MU, 2003

Skriptum Slovníček k učebnici New Insights into Business (Tonya Trappe, Graham Tullis, Susan Power, Pearson Education Ltd./Longman 2000) autorů Radka Vogela a Lucie Fialové je doplňkovou publikací pro uživatele zmíněné učebnice ekonomické angličtiny. Přináší české ekvivalenty či vysvětlení anglické ekonomické terminologie a obecné slovní zásoby od středně pokročilé úrovně. Má za úkol usnadnit práci s odbornými texty a poslechovými cvičeními při výuce Business English i při domácí přípravě.

Vystoupil J., Tarabová Z.

**Základy demografie**, Brno, ESF MU, 2004

Skripta jsou určena jako výchozí učební pomůcka pro studenty ekonomického zaměření. Hlavním cílem je seznámit studenty nejen s pojetím demografie jako samostatné vědní disciplíny, ale především s demografickými ukazateli a analýzami, jakožto ekonomickým aspektem demografie. V jednotlivých kapitolách skript jsou následně podrobněji rozebrány

samotné demografické a geodemografické jevy a procesy, které souvisí s reprodukcí obyvatelstva, a to jak s přirozenou obnovou obyvatelstva (porodnost, úmrtnost atd.), tak i s prostorovým pohybem obyvatelstva, tedy s migrací. Závěrem jsou prezentovány populační odhady a projekce, populační teorie a politiky a v neposlední řadě je studentům popsán současný demografický vývoj a jeho tendence.

Žitek Vladimír

**Oceňování nemovitostí a přírodních zdrojů**, Brno, ESF MU, 2004

Publikace nabízí širší pojetí problematiky oceňování nemovitostí. Vychází důkladného poznání zákonitostí a specifík trhu nemovitostí, důraz je kladen na otázky veřejného zájmu, územního plánování a evidence nemovitostí. Je vysvětlen význam a důvody oceňování nemovitostí v praxi. Vlastní oceňování pak začíná objasnění postupů při stanovení cen pozemků (ať už se stanovují prostřednictvím cenových map stavebních pozemků či výpočtem) a ovocných a okrasných rostlin. Dále je pozornost věnována nákladovému, porovnávacímu a výnosovému způsobu oceňování staveb a bytů. Veškeré postupy jsou ilustrovány na praktických příkladech, které umožní správnou interpretaci zjištěných cen v závislosti na použitých metodách. Celým textem se prolíná myšlenka prostorové diferenciací cen nemovitostí.

## Monografie

Mervart Josef

**Způsoby poznávání světa**, Brno, ESF MU, 2003

Tato publikace je zaměřena na vysvětlování způsobů vytváření a na obsah historicky proměnných představ lidí o světě v němž žijí. Je rozdělena na dvě části proto, že starověké a středověké představy o světě vznikaly jiným způsobem než vědecké poznatky, jejichž tvorbě a výsledkům je věnována druhá část. První část knihy tak vysvětluje teorii poznání, historii jejího vzniku a vývoje, esoterismus a exoterismus poznání a mystické směry včetně alchymie. Druhá část podává výklad vědy, způsobu její strukturace do vědních oborů, uvádí charakteristiku vědeckých metod, technik, principů a užívání vědeckého jazyka a také způsobů hodnocení a uznávání pravdivosti vědeckých poznatků.

V přílohách jsou uváděny zajímavé poznatky bádání, včetně výtahů ze starověkých spisů a také jejich komentáře, zahrnující i stanoviska k objevům vědecko-fantastické literatury, týkající se například existence Atlantidy a Lemurie.

Rektořík Jaroslav

**Ekonomická dimenze křesťanství a církve. Její reflexe v ČR**. Brno, ESF MU, 2000.

Jedná se o zcela unikátní text z toho důvodu, že je v něm pojednána problematika (pro Českou republiku historicky i v současnosti stále velmi palčivá) existence církví a náboženských společností s využitím příkladu církví křesťanských z pohledu jejich ekonomických parametrů a závislostí. K tomu, aby mohly být pochopeny současné problémy financování církví, musel autor zmapovat více jak dvoutisícileté období křesťanství a to i v kontextu s jeho základy v židovství. Pro zpracování textu bylo využito jak historických, tak i současných dokumentů (například konkordátní smlouvy vybraných států se Svatým stolcem), které vymezují vztah daného státu a církve, či náboženské společnosti. Text je využitelný jak pro informace o ekonomické dimenzi církví a náboženských společností na ekonomicky zaměřených fakultách, tak na fakultách právnických, či teologických.

Rektořík Jaroslav a kol.

**Organizace neziskového sektoru. Základy ekonomiky, teorie a řízení**, vyd. Ekopress, s.r.o.2001, doplněné vydání 2004.

Jedná se o celostátní učebnici pro předměty, případně studující obory z prezenční, kombinované i celoživotní formy studia, které jsou zaměřeny na poznání a řešení problematiky všech typů neziskových organizací soukromého i veřejnoprávního charakteru. V rámci ESF MU je učebnice speciálně určena pro předmět Ekonomika neziskových organizací v prezenčním studiu a pro studující obor - směr Ekonomika a řízení neziskových organizací v kombinovaném studiu a v celoživotním vzdělávání. Učebnice je rozdělena do čtyř základních kapitol. První z nich charakterizuje podrobně prostor, který je v rámci národního hospodářství vymezen pro působení neziskových organizací. Druhá část je věnována základům teorie neziskových organizací a jejich typologii. Součástí kapitoly je i aktuální přehled všech typů organizací (a jejich charakteristik), které k 31.12.2003 působily v České republice. Meritorní nástroje ekonomiky a řízení jsou pojednány v kapitole třetí. Jedná se o plánování (včetně strategického), marketing, fundraising, komunikaci a management, inovace či investice. Závěrečná kapitola je věnována účetnictví, kalkulacím, rozpočetnictví a daňové problematice.

Rektořík Jaroslav a kol.

**Ekonomika a řízení odvětví veřejného sektoru**, vyd. Ekopress, s.r.o.2002

Text je orientován na vysvětlení problematiky týkající se ekonomických proporcí a řízení jednotlivých odvětví veřejného sektoru členěných do problémových bloků podle kritéria uspokojování potřeb. První kapitola představuje přehled teoretických základů ekonomiky veřejného sektoru s orientací na systematiku členění národního hospodářství a veřejného sektoru s využitím teorie statků a historických akcentů vývoje veřejného sektoru. Do druhé kapitoly je zahrnut popis základních nástrojů řízení ekonomiky veřejného sektoru. Podstatná část textu, řádově čtyři pětiny, je věnována deskripci ekonomiky a řízení jednotlivých odvětví veřejného sektoru s využitím informací o aktuálním stavu této části národního hospodářství v České republice a v Evropské unii. Text je určen především pro využití ve výuce na ekonomicky zaměřených vysokých školách, ale také běžnému čtenáři, který má zájem se orientovat v národohospodářské problematice směřované na výdajovou stránku veřejných financí.

Rektořík Jaroslav, Šelešovský a kol.

**Kontrolní systémy veřejné správy a veřejného sektoru**, vyd. Ekopress, s.r.o.2003,

Učebnice má čtenáře orientovat v existujících kontrolních systémech veřejného sektoru a veřejné správy v kontextu její reformy a v souvislosti se vstupem ČR do EU. V učebnici se definuje kontrola jako nástroj řízení, osvětlují se druhy kontrol, sleduje se kontrola z hlediska hierarchie veřejné správy v ČR, tj. od státní kontroly až po kontrolní systémy územních samosprávných celků. Samostatné kapitoly se věnují finanční kontrole ve veřejné správě, auditu jako specifickému kontrolnímu nástroji a problematice korupce a etiky. V publikaci jsou také uvedeny příklady ústředních kontrolních orgánů ve vybraných zemích. Text je určen zájemcům o otázky kontrolních systémů veřejného sektoru a veřejné správy, studentům ekonomických, ekonomicko-správních a právnických fakult vysokých škol a vyšších odborných škol v České republice, státním zaměstnancům ve správních úřadech a úředníkům územních samosprávných celků.

Rektořík Jaroslav a kol.

**Krizový management ve veřejné správě. Teorie a praxe**, vyd. Ekopress, s.r.o.2004

Publikace „Krizový management ve veřejné správě – teorie a praxe“, je určena jak studujícím, tak pracovníkům veřejné správy. Záměrem knihy je prohloubit znalostí o aktuálních problémech krizového řízení ve veřejné správě u zaměstnanců státní správy, úředníků a zastupitelů územních samosprávných celků, studentů ekonomicko-správních, ekonomických, právních a sociálních fakult vysokých škol a vyšších odborných škol a v neposlední řadě u každého občana, který má (měl by mít) ve vlastním zájmu o problematice krizových situací potřebné znalosti.

Text má usnadnit pochopení všech procesů krizového managementu. Důraz je přitom kladen jak na legislativní bázi krizového řízení, tak na ekonomické souvislosti. Teorie je v publikaci spjata s praxí a to včetně odkazů na řešené příklady a události. Zvláštní pozornost je věnována výkladu důležitých pojmů a kategorií, jak ze zákona o integrovaném záchranném systému, tak z krizového zákona, jako např. mimořádná událost, krizová situace, orgány krizového řízení, dokumentace krizového plánování, krizové štáby, bezpečnostní rady aj. Čtenáři jsou také seznamováni i s normami pro řízení mimořádných událostí a krizových situací na úrovni kraje a obcí. Problematika krizového managementu ve veřejné správě je současně zarámována do širšího mezinárodního a bezpečnostního kontextu.

Šelešovský Jan a kol.

**Fondové financování jako faktor diverzifikace veřejných financí**, Brno, ESF MU, 2003

V kontextu reformy veřejných financí a vstupu do EU, se monografie zaměřuje na zhodnocení systému fondového financování v ČR včetně možné klasifikace fondů a naznačení jejich rozporného působení a kontroverzní teoretické reflexe. V rámci různé klasifikace fondů je v publikaci zvoleno členění na fondy státní (účelové), fondy privatizační (majetkové), fondy pro podporu podnikání (vládní agentury) a fondy svěřenecké (fondy sociálního pojištění). Vzhledem k aktuálnosti zdravotního pojištění a důchodového systému jsou v textu akcentovány samostatnými kapitolami. Závěrečná část práce se věnuje fondům Evropské unie, které jsou segmentem nadnárodního systému veřejných financí.

Strecková Yvonne a kol.

**Faktory efektivnosti fungování veřejného sektoru a obecné poznatky o vlivu řízení veřejného sektoru na rozvoj regionů**, Brno, ESF MU, 2005

V monografii jsou shrnuty výsledky výzkumu za období 1999-2004, prováděného v rámci úkolu MSM 145 00001 faktory efektivnosti rozvoje regionů. Jedná se o poznatky faktorů efektivnosti vůbec a v oblasti školství, zdravotnictví, sociálních služeb, bydlení a dopravy. Dále pak v oblasti kvalifikace pracovníků a systému veřejných financí. Zvláštní pozornost je věnována nestátnímu neziskovému sektoru a spolupráci veřejného sektoru se sektorem ziskovým, tedy podnikatelským .

Winkler Jiří

**Implementace. Institucionální hledisko analýzy veřejných programů**, Brno, ESF MU, 2002

Studie se zabývá implementací veřejné a sociální politiky. Vychází z předpokladu, že realizace politických programů je aktuální praktický i teoreticko-výzkumný problém. Analytické studie nashromáždily množství konkrétních poznatků o účinnosti a efektivnosti těchto programů a o jejich tzv. implementačním deficitu. Zatím však neexistuje dostatečně propracovaná syntéza těchto poznatků a stále probíhají diskuze o metodě analytických a evaluačních studií implementace. Cílem práce je utřídit současné poznatky o

implementaci veřejných programů a předložit zdůvodnění výzkumné strategie organizačního zajištění implementačního procesu.

Zpracovala : PhDr. L. Lukášová – ediční referát

Dne 21.12.2005

